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διαμάχη που υπάρχει σήμερα στον τομέα της κοινωνικής ψυχο-
λογίας αφήνει αναπάντητα πολλά ερωτήματα. Eίναι ο πειραματισμός
στην κοινωνική ψυχολογία επιθυμητός ή ακόμη και εφικτός; Ποιοι εί-
ναι οι δεσμοί ανάμεσα στην κοινωνική ψυχολογία, την ψυχολογία και
την κοινωνιολογία; Σε τι χρησιμεύει η κοινωνική ψυχολογία; Eίναι η
κοινωνική ψυχολογία από τη φύση της αναγωγική, στοχεύει ουσια-
στικά να εξηγήσει τα κοινωνικά φαινόμενα με μη κοινωνικούς πα-
ράγοντες; Τελικά, μήπως πρόκειται για απάτη, μια τεράστια προ-
σπάθεια να δοθεί επιστημονική αξιοπρέπεια σε ιδεολογικές αντιλή-
ψεις των οποίων η κύρια λειτουργία θα ήταν η νομιμοποίηση μιας
καθιερωμένης κοινωνικής τάξης;

Aυτά τα ερωτήματα τίθενται επίμονα εδώ και περισσότερο από
δέκα χρόνια. Θα υπενθυμίσουμε τα ονόματα αυτών που τα θέτουν:
Ring (1967), McGuire (1967, 1973), Pêcheux (1969-1970), Smith
(1972), Tajfel (1972), Moscovici (1972), Gergen (1973), Armistead
(1974), Steiner (1974), Plon (1974), Pepitone (1976), Taylor και
Brown (1979). Παρότι ο κατάλογος δεν είναι προφανώς εξαντλητι-
κός, δείχνει την κανονικότητα με την οποία οι κοινωνικοί ψυχολό-
γοι, και κυρίως οι πειραματικοί, αναρωτιούνται για τις ίδιες τις βά-
σεις του γνωστικού τους αντικειμένου. Πρόκειται για μια κρίση, όπως
την προσδιορίζει ο Kuhn (1962), που θα μπορούσε να σημαδέψει
την αρχή μιας καινούργιας εποχής δημιουργικότητας; Είναι βέβαια
πιθανό, αλλά από την άλλη μεριά η κρίση είναι ήδη παλιά, γεγονός
το οποίο δεν μας καθιστά αισιόδοξους σε ό,τι αφορά την άμεση
αντιμετώπισή της.
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1. Τα δύο έργα του Wundt 

Πριν από έναν περίπου αιώνα ο Wundt δημιούργησε το πρώτο ερ-
γαστήριο πειραματικής ψυχολογίας. Ο ίδιος συνέγραψε καμιά δε-
καριά τόμους σχετικά με τη Völkerpsychologie, την ψυχολογία των
λαών, την οποία επίσης αποκαλούσε κοινωνική ψυχολογία: «Οι νοη-
τικές παραγωγές πιο γενικής φύσης, οι οποίες, εννοείται, έλκουν την
καταγωγή τους από τις ψυχικές ιδιότητες του ατόμου, προϋποθέτουν
συγχρόνως την ύπαρξη μιας νοητικής κοινότητας που συγκροτείται
από πολλά άτομα. Εξαιτίας αυτής της εξάρτησης από την κοινότη-
τα και πιο συγκεκριμένα από την κοινωνική κοινότητα, όλος ο το-
μέας που ασχολείται με την έρευνα στην ψυχολογία ονομάζεται κοι-
νωνική ψυχολογία και διακρίνεται από την ατομική ή πειραματική
ψυχολογία, η οποία ονομάζεται έτσι λόγω της κυρίαρχης μεθόδου»
(Wundt, 1907, σ. 26). Από την αρχή λοιπόν το πάντρεμα μεταξύ πει-
ραματισμού και κοινωνικής ψυχολογίας φαινόταν δύσκολο: «Στην
παρούσα φάση ανάπτυξης της επιστήμης οι δύο αυτοί κλάδοι της
ψυχολογίας αποτελούν αντικείμενο διαφορετικών μελετών, αν και
δεν πρόκειται τόσο για διαφορετικούς τομείς όσο για διαφορετικές
μεθόδους. Η αμιγώς ονομαζόμενη “κοινωνική ψυχολογία” προστρέ-
χει στη μέθοδο της άμεσης παρατήρησης, καθώς τα αντικείμενα των
παρατηρήσεών της είναι τα νοητικά παράγωγα. Η φύση των δε-
σμών που τα παράγωγα αυτά διατηρούν με τις κοινωνικές κοινότη-
τες, και τα οποία έδωσαν στην κοινωνική ψυχολογία το όνομά της,
λαμβάνει το νόημά της από το γεγονός ότι οι νοητικές παραγωγές
ενός και μόνο ατόμου ποικίλλουν πολύ ως προς τη φύση τους για να
μπορούν να υποβληθούν σε αντικειμενικές παρατηρήσεις. Τα φαι-
νόμενα αυτά πετυχαίνουν τον αναγκαίο βαθμό συνοχής από τη στιγ-
μή που γίνονται συλλογικά» (ό.π., σ. 26). Oι πρώτες αντιδράσεις λοι-
πόν στο ερώτημα αναφορικά με τη χρήση του πειραματισμού στην
κοινωνική ψυχολογία φαίνονται αρνητικές. Θα πρέπει να παρατη-
ρήσουμε ως προς αυτό ότι από τότε τα δεδομένα του προβλήμα-
τος έχουν κάπως αλλάξει: φαίνεται πως δεχόμαστε ότι ο πειραματι-
σμός δεν πρέπει να περιορίζεται αποκλειστικά στη μελέτη βασικών
ψυχικών φαινομένων, όπως οι αισθήσεις και οι συνειρμοί, αλλά μπο-
ρεί να χρησιμοποιείται και στις πολύπλοκες διαδικασίες σκέψης· αντί-
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θετα, παραβλέπουμε ότι αυτές οι διαδικασίες είναι ριζωμένες στη
συλλογική ζωή. Θα επανέλθουμε σε αυτό το πρόβλημα στο δεύτε-
ρο κεφάλαιο.

2. Αντιθέσεις μεταξύ συγγραφέων

Οι σχέσεις ψυχολογίας και κοινωνιολογίας βρίσκονταν στο επίκεντρο
μιας διαμάχης ανάμεσα στον Tarde και τον Durkheim κατά τις αρχές
του 20ού αιώνα. Ο πρώτος υποστήριζε ότι τα κοινωνικά γεγονότα
μπορούν να μελετηθούν ως ψυχολογικά φαινόμενα και κυρίως ως
διαδικασίες μίμησης. O δεύτερος θεωρούσε ότι τα συλλογικά γεγο-
νότα και κυρίως οι κοινωνικές αναπαραστάσεις έχουν τη δική τους
δυναμική και ότι θα έπρεπε να μελετηθούν ως τέτοια, εφόσον τα συλ-
λογικά φαινόμενα πρέπει να εξηγούνται από άλλα συλλογικά φαινό-
μενα. Η διαμάχη αυτή δεν έπαψε ποτέ, καμιά άποψη δεν υπερίσχυ-
σε οριστικά, και η αντίθεση αναζωπυρώνεται τακτικά, για παράδειγ-
μα, κατά τη συζήτηση που αφορά το συλλογικό πνεύμα. Γράφει ο
McDougall (1920, σ. 6): «Η κοινωνική ψυχολογία δεν θα μπορέσει
να επιστρέψει στη μελέτη της ατομικής ζωής και δεν θα μπορέσει να
την εξηγήσει πλήρως παρά μόνο αν εφαρμοστούν οι γενικές αρχές
της ομαδικής ζωής στη μελέτη των συγκεκριμένων κοινωνιών, των
εθνών και του πολύπλοκου συστήματος των ομάδων στο εσωτερικό
ενός έθνους. Δεδομένης της ιστορίας τους, τα μορφώματα τα οποία
συγκροτούν μια κοινωνία διαθέτουν χαρακτηριστικά που δεν μπο-
ρούν να αναχθούν στα χαρακτηριστικά των στοιχείων που τα συνθέ-
τουν σε μια δεδομένη στιγμή· χάρη στα ίδια αυτά χαρακτηριστικά το
σύνολο επενεργεί στα επιμέρους στοιχεία με πολύ διαφορετικό τρό-
πο από εκείνον που χαρακτηρίζει την αλληλεπίδραση των στοιχείων
που μελετώνται μεμονωμένα. Επιπλέον, κάθε στοιχείο το οποίο γίνε-
ται μέρος μιας ομάδας εκδηλώνει ιδιότητες ή τρόπους αντίδρασης
που παρέμεναν σε λανθάνουσα ή δυνητική κατάσταση για όσο διά-
στημα αυτό το στοιχείο δεν αποτελούσε μέρος της ομάδας. Δεν μπο-
ρούμε λοιπόν να ανακαλύψουμε αυτές τις δυνατότητες αν δεν μελε-
τήσουμε τα στοιχεία ως μέρη ενός όλου. Αυτό σημαίνει ότι τα μορ-
φώματα μιας κοινωνίας διαθέτουν μια ορισμένη ατομικότητα, πρό-
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